2024-2025学年湖北省武汉市硚口区九年级（上）10月月考物理试卷及解析

一、单选题：本大题共15小题，共30分。
[bookmark: 346fce50-2db2-4038-b10a-068d84b616f7]1.下表归纳了固、液、气三态物质的宏观特性和微观特性，分析表格所填写的信息可知，表格中①②处应分别填写(    )
	物态
	微观特性
	宏观特性

	
	分子和距离
	分子间作用力
	有无形状
	有无体积

	固态
	很小
	①
	有固定形状
	有固定体积

	液态
	较大
	较大
	无固定形状
	②

	气态
	很大
	很小
	无固定形状
	无固定体积


A. 很小；有固定体积	B. 很小；无固定体积	C. 很大；有固定体积	D. 很大；无固定体积
[bookmark: 2b28964b-7e7d-471f-b6b3-7474b0290905]2.如图所示下列现象不能用分子动理论解释的是(    )
A. [image: ]冬天，人们常用搓手的方法使手变暖
B. [image: ]盛夏时节，四溢的花香引来了长喙天蛾
C. [image: ]抽掉玻璃板后，两个瓶子内的气体颜色变得均匀
D. [image: ]静置30日后，量筒中的液体颜色变得均匀
[bookmark: ecee9803-552f-4811-8e06-927ca88c886d]3.下列实例中没有利用水的比热容较大的是(    )
A. 用热水袋取暖
B. 夏天往地上洒水降温
C. 城市建造人工湖用来降温
D. 生物体内水的比例高，有助于调节自身的温度
[bookmark: 7bc40648-bd6e-4a7a-89bb-0310bd9b8c16]4.[image: ]在试管内装些水，用塞子塞住管口，再用酒精灯给试管中的水加热一段时间，如图所示。下列说法错误的是(    )
[bookmark: 199d7f99-7a23-4ab7-973d-e0830fc811c3]A. 这个实验基本展示了蒸汽机的工作原理
B. 酒精燃烧将化学能转化为内能
C. 塞子冲出时，水蒸气的内能转化为塞子的动能
D. 整个实验过程中只利用做功的方法改变了物体的内能
5.如图所示，对于下列实验中所描述的物理过程，说法正确的是(    )
A. [image: ]不断弯折铁丝，铁丝的温度升高，是通过热传递的方法增大铁丝内能
B. [image: ]抽去玻璃隔板，两瓶中气体逐渐混合均匀，说明空气比二氧化氮的密度大
C. [image: ]给瓶内打气，瓶内的空气推动塞子跳起来时，瓶内空气的内能减小
D. [image: ]玻璃板水平接触水面，稍稍向上用力拉弹簧测力计，其示数将变小
[bookmark: daea8f39-98a9-4772-afa4-74020f52d78f]6.下表是一些常见物质的比热容，以下结论错误的是(    )
	一些物质的比热容

	物质
	比热容
	物质
	比热容

	水
	
	铝
	

	酒精
	
	干泥土
	约

	煤油
	
	铁、钢
	

	冰
	
	铜
	

	色拉油
	
	水银
	

	沙石
	约
	铅
	


A. 比热容与物质的种类有关，不同物质的比热容可能相同
B. 比热容与物质的物态有关，固态物质的比热容可能比液态物质的小
C. 比热容的定义式为，物体吸收的热量越多，升高的温度越低，物体的比热容越大
D. 比热容表示的是质量相等的不同物质升高温度相同时，吸收的热量一般不同这一物理性质
[bookmark: 89fb3658-801f-4022-a72a-a96b6526766c]7.我们可以通过一个具体例子来认识汽油热值的大小：一个60kg的中学生，从大厦的1楼步行至第11楼走了10层楼，每层楼的层高为3m如果汽油完全燃烧获得热量的焦耳数和该中学生克服重力做的功相等，就可以算出所需汽油的质量。下列相关说法正确的是(    )
A. 汽油的热值与汽油燃烧的情况有关
B. 汽油的热值为，表示1kg汽油完全燃烧放出的热量为
C. 该中学生克服重力做了的功
D. 通过计算可知所需汽油的质量约为
[bookmark: c78346a2-9e91-47eb-8532-f86ea3d43a41]8.关于温度、热量、内能，下列说法正确的是(    )
A. 相同质量的热水比冷水含有的热量多
B. 内能大的物体比内能小的物体温度高
C. 物体吸收热量，温度不一定升高
D. 当两物体内能相同时，它们接触不会发生热传递
[bookmark: cda1af76-8b85-48c4-abb2-97b8113ad423]9.不同形式的能量可以在一定条件下相互转化，以下选项中属于光能转化为电能的实例是(    )
A. 太阳能电池	B. 太阳能热水器	C. 电风扇	D. 电灯
[bookmark: 4c88b070-f296-4774-b767-159fbe7b7dd1]10.已知铁的比热容比铜的大，质量相等的铁块和铜块吸收相同的热量后，相互接触。下列说法正确的是(    )
A. 铁块的末温高	B. 铜块上升的温度高
C. 热量从铁块传递到铜块	D. 热量从铜块传递到铁块
[bookmark: 365987b8-9dc7-415d-9027-0cd99c819110]11.以下是汽油机工作时的四个冲程示意图，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 汽油机吸气冲程，汽缸吸进的物质是汽油	B. 甲是压缩冲程，将内能转化为机械能
C. 丁是做功冲程，将机械能转化为内能	D. 依靠飞轮惯性完成的是甲、乙、丁冲程
[bookmark: d0b06e5f-29e2-4ebb-ad66-af8d25a0b9f1]12.关于物体的内能，下列说法错误的是(    )
A. 一切物体都有内能
B. 内能是不同于机械能的另一种形式的能
C. 内能与物体内部分子的热运动和分子之间的相互作用情况有关
D. 物体内部分子热运动的动能和分子势能的总和叫做物体的内能
[bookmark: 9ceb0625-7804-4cc7-b019-64ade13bde12]13.汽油机如图所示的冲程中汽缸内气体的(    )
[image: ]
A. 内能增大	B. 温度降低	C. 密度增大	D. 分子热运动加快
[bookmark: e70399d6-72fd-487c-be9f-06d46d92f427]14.甲、乙两台汽油机，甲的效率比乙的低，下列说法正确的是(    )
A. 甲汽油机做的有用功比乙的少
B. 甲汽油机的功率比乙的少
C. 在做相同有用功的情况下，甲汽油机消耗的燃料多
D. 在做相同有用功的情况下，甲汽油机损失的能量少
[bookmark: 0976ceeb-051c-4d4c-9c89-dad4c0306adf]15.[image: ]用两个相同的电加热器给质量均为的物质甲和水加热，它们的温度随加热时间的变化关系如图所示，不计热量损失，据此判断(    )
A. 物质甲的比热容为
B. 加热时间内，水所吸收的热量是甲的两倍
C. 每个电加热器每秒放出42J的热量
D. 甲在前内吸收的热量是
二、填空题：本大题共6小题，共20分。
[bookmark: 84765df0-33bf-44d1-8df3-cfca32969116]16.[image: ]2023年5月10日21点，搭载天舟六号货运飞船的长征七号遥七运载火箭，在我国文昌航天发射场发射成功，火箭使用液氧煤油发动机，当液氧和煤油进入燃烧室时，它们会混合并点燃产生高温高压的燃气，通过喷嘴以高速度喷出，推动火箭升空。在煤油不断燃烧的过程中，其热值______填“增大”“不变”或“减小”，火箭升空过程中，外壳与大气摩擦，______能转化为内能，天舟六号货运飞船的机械能______填“增大”“不变”或“减小”。
[bookmark: 69c15e41-7899-4e0c-be3f-24256485bdcb]17.质量约为60kg的初三学生在跑完400m时，身体消耗的能量约为，这些能量是由体内的______能转化而来，相当于完全燃烧______的天然气得到的能量。
[bookmark: 24834bfb-5da1-428a-8b9b-004f2ee14b9a]18.若将一杯水倒掉三分之一，杯中剩余水的比热容为______，若将这些水加热至沸腾后继续加热，杯中水的内能______填“增加”“不变”或“减少”。若同质量的的水凝固成的冰，则______填“水”或“冰”的内能较大。
[bookmark: dd6da8e6-1878-4d9f-bca0-433ca7a2c36b]19.[image: ]如图所示为内燃机的能量流向图，其中指的是______填“燃料的化学能”或“燃料的内能”，指的是______的能量，内燃机效率______，这台内燃机最有可能的是______。填“汽油机”“柴油机”或“蒸汽机”

[bookmark: 3d209a66-dfd7-47ed-8c7e-81388419bacc]20.某单缸四冲程汽油机，它的曲轴转速为，则它每小时完成______个冲程，做功______次。
[bookmark: bbb74aa0-5b0f-4db6-a294-8206e1f950df]21.[image: ]甲图：在空气压缩引火仪的玻璃筒底部放一小团硝化棉，______填“缓慢”或“迅速”压下活塞，可观察到硝化棉着火燃烧，此过程中活塞对筒内空气______，使空气的内能增加，玻璃筒壁的下半部温度也升高，其内能的增加主要是通过______填“做功”或“热传递”来实现的。
乙图：用打气筒向瓶内打气，在塞子跳起来之前，瓶内空气的内能______填“增加”或“减小”，瓶内空气推开瓶塞，瓶口出现的“白气”是______填物态变化现象，实验中瓶内加入少量水的原因是______。

三、实验探究题：本大题共1小题，共7分。
[bookmark: e94692a4-e77b-45ef-a5c3-73f62187eafa]22.在“比较不同物质吸热的情况”的实验中，用相同规格的电加热器加热，实验装置如图所示。
[image: ]
实验中应量取______的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中。液体的量要适当，至少要能______电加热器的发热体，保证液体在相等时间内______相同。
实验中记录的数据如下表所示，分析实验数据可知：甲、乙温度都升高到时，______吸收热量更多，______的吸热能力较强。填“甲”或“乙”
	加热时间
	0
	1
	3
	4

	甲的温度
	20
	24
	32
	36

	乙的温度
	20
	28
	44
	52


实验结果表明：不同物质，在质量相等、______时，吸收的热量不同，物理学中用比热容表示不同物质吸热能力的不同，上述实验中，甲和乙的比热容之比为______。
四、计算题：本大题共2小题，共13分。
[bookmark: c2e05f74-83ba-4267-91a9-ad6cb4a0c9f0]23.小玲家新装的天然气热水器，它的铭牌表明其热效率为，小玲想估测这款热水器的效率，她把家里自动洗衣机的“水量”设置为40L，用热水器输出的热水注入洗衣机，当注入水的体积达到40L时，洗衣机便会自动停止注水。已知当时自来水的温度是，热水器输出热水的温度为，注水前后燃气表上显示的余气量分别为和。
热效率表示该热水器工作时，天然气完全燃烧所消耗的的______能转化为水的内能。
自来水吸收的热量是多少焦耳？
通过计算判断该款热水器实际热效率是否与铭牌完全相符？
[bookmark: 2d49a4ee-a1a1-4e34-8fee-3116e14d807f]24.[image: ]如图所示是我国自行设计研制的AG600全状态新构型灭火飞机。若该飞机以的速度匀速直线航行，消耗航空燃油，飞机发动机的功率恒为，求：
所消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量。
飞机在航行过程中受到的阻力。
该飞机在上述飞行过程中效率多少？
若能把该新型飞机发动机的效率提高，求该飞机匀速直线航行小时，大概可节约多少千克燃油？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：固态物质分子间距离非常小，相互作用力非常大，所以固体有固定的形状和体积，不具有流动性。故①处是很大；
液态物质分子间距较大，相互作用力较大，分子位置不固定，所以液体有固定的体积，无固定形状，具有流动性。故②处是有固定体积。
故选：C。
固体分子间距离小，作用力大，分子位置固定，宏观上有固定的形状和体积，不具有流动性；
液体分子间距略大，作用力小，分子位置不固定，宏观上有固定的体积，无固定形状，具有流动性；
气体分子间距很大，作用力几乎为零，分子极度散乱，宏观上无固定的体积，无固定形状，具有流动性。
本题考查物质三种状态的微观特征，要求记住三种不同状态分子排列方式及相互作用力大小的不同特点。
2.【答案】A 
【解析】解：A、冬天，人们常常搓手使手变暖，是克服摩擦做功，使手的内能增大，温度升高；
B、盛夏时节，四溢的花香引来了长喙天蛾，属于扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动；
C、抽去玻璃隔板后，两瓶中的气体逐渐混合，属于扩散现象，表明分子在不停地做无规则运动；
D、静置30日后，量筒中的液体颜色变得均匀，属于扩散现象，表明分子在不停地做无规则运动。
综上分析可知，不能用分子动理论解释的是A。
故选：A。
改变物体内能的两种方法：做功和热传递；
分子在不停地做无规则运动。
本题考查了分子动理论和内能等基础知识点，关键要熟悉教材，牢记这些基础知识点。
3.【答案】B 
【解析】解：A、由于水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，降低相同的温度，水放出的热量多，所以热水袋用水来取暖，利用了水的比热容较大的特性，故A不符合题意；
B、夏天中午往地上洒水降温，这是利用水蒸发吸热来降温的，与水的比热容无关，故B符合题意；
C、城市建造人工湖来调节气温，即由于水的比热容较大，相同质量的水和其它物质比较，吸收相同的热量时，水的温度上升慢，利用了水的比热容较大的特性，故C不符合题意；
D、生物体内水的比例高，利用比热容比较大，有助于调节自身的温度，故D不符合题意；
故选：B。
水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；吸收或放出相同的热量，水升高或降低的温度少，据此分析。
本题主要考查学生对水的比热容大的特点以及应用的了解和掌握。
4.【答案】D 
【解析】解：A、试管内的水蒸气推动塞子冲出时，水蒸气对塞子做功，内能转化为塞子的机械能；蒸汽机利用内能做功，将内能转化为机械能，所以这个实验能够展示蒸汽机的基本工作原理，故A正确；
B、酒精燃烧时发热，化学能转化为内能，故B正确；
C、塞子受到水蒸气的压力而冲出去，水蒸气对瓶塞做功，将水蒸气的内能转化为塞子的动能，故C正确；
D、水蒸气把塞子冲出去时其内能减小，这是利用做功的方法改变内能的，用酒精灯给试管中的水加热，水吸收热量，内能增加，这是利用热传递改变内能，故D错误。
故选：D。
蒸汽机是利用内能转化为机械能来工作的；
燃料燃烧时发热，化学能转化为内能；
塞子受到水蒸气的压力而冲出去，水蒸气对瓶塞做功，将水蒸气的内能转化为塞子的机械能；
改变内能的方式，做功和热传递。
本题考查了热机的原理和能量的转化问题，属于常考题。
5.【答案】C 
【解析】A、不断弯折铁丝，对铁丝做功，铁丝的温度升高，是通过做功的方法增大铁丝内能的，故A错误；
B、抽去玻璃隔板，两瓶中气体逐渐混合均匀，说明分子在不停地做无规则运动，不能说明空气比二氧化氮密度大，故B错误；
C、给瓶内打气，瓶内的空气推动塞子跳起来时，空气对活塞做功，空气的内能减小，塞子的机械能增大，内能转化为机械能，故C正确；
D、因为玻璃和水接触在一起，故水分子和玻璃分子之间存在相互作用的引力，故向上拉玻璃板时，弹簧测力计的读数将变大，故D错误。
做功可以改变物体的内能，当外界对物体做功时，物体的内能增大，当物体对外界做功时，物体的内能就会减小；
物质是由分子组成的，分子在不停地做无规则运动，分子间同时存在着引力和斥力。
本题考查物理规律在生产生活中的应用，要求学生能准确的用所学理论解释相关现象。
6.【答案】C 
【解析】解：AB、不同物质的比热容一般不同，比热容与物质的种类和状态有关，不同物质的比热容可能相同，由表中数据可知，水和冰的比热容不同、煤油与冰的比热容相同、大多数固态物质比热容小于液态物质的比热容，故AB正确；
比热容是物质的一种特性，与物体吸收的热量、升高的温度和质量无关，比热容的定义式是比热容的计算式，不是决定式，故C错误；
D、不同物质的比热容一般不同，即质量相等的不同物质升高温度相同时，吸收的热量一般不同，比热容反映了物质的这一性质，故D正确。
故选：C。
比热容是物质的一种特性。比热容与物体的种类和状态有关，与物体吸收的热量、升高的温度和质量无关；
不同物质的比热容一般不同，即质量相等的不同物质升高温度相同时，吸收的热量一般不同。
本题考查比热容的理解，难度不大。
7.【答案】B 
【解析】解：A、热值是汽油的一种特性，与汽油的燃烧情况无关，故A错误；
B、汽油的热值为，表示1kg汽油完全燃烧放出的热量为，故B正确；
C、中学生的重力：，克服重力做功：，故C错误；
D、由题知，汽油完全燃烧获得热量的焦耳数和该中学生克服重力做的功相等，
则汽油完全燃烧放出的热量，
由得需要汽油的质量：
，故D错误。
故选：B。
热值是燃料的一种特性，其大小与燃料的种类有关，而与燃料的质量大小、燃烧情况无关；
或某种燃料完全燃烧放出的热量叫这种燃料的热值；
已知中学生的质量，利用求其重力，求出爬楼高度，再利用求克服重力做的功；
汽油完全燃烧获得热量的焦耳数和该中学生克服重力做的功相等，由此可知汽油完全燃烧放出的热量，再利用求需要汽油的质量。
本题考查了重力公式、功的公式、燃料完全燃烧放热公式的应用，以及对热值特性的理解，属于基础题目。
8.【答案】C 
【解析】解：A、热量是个过程量，不能说物体含有热量，故A错误；
B、内能大的物体温度不一定高于内能小的物体，因为内能还与物体的质量、体积有关，故B错误；
C、物体吸收热量，温度不一定升高，例如晶体的熔化和凝固过程温度不变，内能改变，故C正确；
D、当两物体内能相同时，若温度不同，则高温物体会把热量传递给低温物体，故D错误。
故选：C。
热量是物体在热传递过程中内能变化的量。
内能的大小与物体的质量、温度、状态等有关。
热传递的条件是：相互接触的两物体间有温度差。
本题考查的是学生对内能、温度与热量概念的理解，以及三者之间的关系的掌握，是中考的热点。
9.【答案】A 
【解析】解：A、太阳能电池是光能转化为电能，故A正确。
B、太阳能热水器是光能转化为内能，故B错误。
C、电风扇是电能转化为机械能，故C错误。
D、电灯是电能转化为光能和内能，故D错误。
故选：A。
能量之间可以相互转移，也可以相互转化。
本题考查了能量的转化，属于基础题。
10.【答案】B 
【解析】解：铁的比热容比铜的大，质量相等的铁块和铜块，吸收相等的热量后，铁块上升的温度低。但不知道初温大小关系，无法确定末温大小关系，无法确定二者接触后的热传递方向，故B正确、ACD错误。
故选：B。
质量相等的两物质，吸收相同的热量后，比热容大的温度变化小。
本题考查了学生对比热容的理解，属于基础题。
11.【答案】D 
【解析】解：A、汽油机吸气冲程，汽缸吸进的物质是汽油和空气的混合物，故A错误；
B、甲进气门打开，排气门关闭，活塞向下运动，所以是汽油机的吸气冲程，故B错误；
C、丁进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，所以是汽油机的排气冲程，故C错误；
D、丙为做功冲程，依靠飞轮惯性完成的是甲、乙、丁冲程，故D正确。
故选：D。
柴油机和汽油机都是利用内能做功的机器，都是热机，因为燃料都是在气缸内燃烧，又都叫做内燃机；
做功冲程将内能转化为机械能；
汽油机的四个冲程有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，根据汽油机工作中，气门开关和活塞上下运动情况判断是什么冲程。
本题考查了汽油机的四个冲程，要求学生对每个冲程的特点、能量转化等情况十分熟悉才能顺利解答。
12.【答案】C 
【解析】解：一切物体都有内能，故A正确；
 内能是不同于机械能的另一种形式的能，故B正确；
 物体内部分子热运动的动能和分子势能的总和叫做物体的内能，故C错误，D正确。
故选：C。
内能指的是物体内部所有分子热运动的动能和分子势能的和，影响内能大小的因素是物体的温度、质量和状态。
本题考查了内能的概念，属于基础知识。
13.【答案】B 
【解析】解：
如图，进气门和排气门都是关闭的，火花塞喷出电火花，点燃汽油和空气的混合物，产生高温高压的燃气，燃气膨胀做功，将燃气的内能转化为活塞的机械能，
所以，在该过程中燃气的内能减小、温度降低，分子热运动减慢，但质量不变、体积增大，使得燃气的密度减小，故ACD错、B正确。
故选：B。
由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程。四个冲程中压缩冲程是机械能转化为内能，做功冲程是内能转化为机械能。
本题考查了热机四冲程的判断以及其中的能量转化，记住物体对外做功，物体的内能减小、温度降低。
14.【答案】C 
【解析】解：A、由于不确定消耗燃料的多少，所以无法确定有用功的关系，故A错误；
B、内燃机的效率与功率大小没有必然的联系，所以，甲的效率高，其功率不一定小，故B错误；
CD、在做有用功相同的条件下，甲的效率低，说明甲消耗的油多，燃料完全燃烧放出的能量多，损失的热量也多，故C正确、D错误。
故选：C。
热机效率是指热机有效利用的能量与燃料完全燃烧放出的能量之比，效率高则比值大。功率是表示物体做功快慢的物理量，与效率没有关系。
本题考查了学生对热机效率的了解与掌握，是一道基础题目。
15.【答案】C 
【解析】解：
A、由图象可知，用两个相同的电热器给质量相同的物质甲和水加热，水温度升高需要，物质甲温度升高需要。
所以质量相同的物质甲和水升高相同的温度需要吸收的热量关系为：：：：1，，
由热量计算公式得：，
则。
又因为，
所以，故A错误；
B、用两个相同的电热器给质量相同的物质甲和水加热，在相同时间内甲和水吸收的热量相同，所以加热20分钟时间，水吸收的热量等于甲吸收的热量，故B错误；
C、不计热量损失，电热器放出的热量：
，
每秒放出热量：
，故C正确；
D、甲物质升高了，吸收的热量：
，故D错误。
故选：C。
由图象可知，用两个相同的电热器给质量相同的物质甲和水加热，相同时间内吸热相同，由图可得质量相同的物质甲和水升高相同的温度，水吸收的热量等于甲吸收热量的2倍，由热量计算公式得；据此求甲的比热容；
用两个相同的电热器给质量相同的物质甲和水加热，在相同时间内甲和水吸收的热量相同，所以加热20分钟时间，水吸收的热量等于甲吸收的热量；
不计热量损失，电热器放出的热量等于甲吸收的热量，进而求出每秒放出热量；
知道甲的比热容，利用求甲物质升高吸收的热量。
比较两个量的大小一定要根据公式来分析，这样思维严谨些。有图象的要合理利用图象。解决此题的关键就是能得出质量相同的物质甲和水升高相同的温度水需要吸收的热量是甲的2倍。
16.【答案】不变  机械  减小 
【解析】解：因为燃料的热值是燃料的特性，与燃料的质量和燃烧程度无关，所以火箭在发射升空时，燃料燃烧过程中热值不变；
火箭升空过程中，外壳与大气摩擦，克服摩擦做功，温度升高，其机械能转化为内能，机械能减小。
故答案为：不变；机械；减小。
燃料的热值是燃料的特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量和燃烧程度无关；
克服摩擦做功，消耗机械能转化为内能，使物体的温度升高、内能增大。
此题考查了热值及内能的改变，属于基础知识。
17.【答案】化学   
【解析】解：人身体消耗的能量是由体内的化学能转化而来；
天然气完全燃烧放出的热量：，
由得需要完全燃烧天然气的体积：
。
故答案为：化学；。
身体消耗的能量是由体内的化学能转化来的；
由题知，天然气完全燃烧放出的热量等于身体消耗的能量，再利用求相当于完全燃烧天然气的体积。
本题考查了化学能与内能的转化、燃料完全燃烧放热公式的应用，属于基础题目。
18.【答案】  减少  水 
【解析】解：比热容是物质的一种特性，与质量无关，故将一杯水倒掉三分之一，水的比热容不变，仍为；
水沸腾过程中，吸收热量，温度不变，水的质量减小，故杯中水的内能减小；
同质量的的水凝固成的冰，需要向外界放出热量，体积膨胀，分子之间的距离变大，则分子势能变大，故内能减少。
故答案为：；减少；水。
物质的比热容只跟物体的种类和状态有关，与物体质量的大小、温度高低、吸收或放出热量的多少均无关。
水沸腾过程，水的质量较小，内能减小；
内能包括分子动能和分子势能，据此结合动能和势能的影响因素分析解答。
此题考查温度、热量与内能的关系、比热容等，属于热学常考题目，难度不大。
19.【答案】燃料的化学能  废气带走的能量  汽油机 
【解析】解：燃料燃烧的过程就是把燃料的化学能转化为内能的过程，所以指的是燃料的化学能；
燃料不可能完全燃烧，燃料燃烧过程中放出的热量一部分用来做有用功，一部分通过摩擦、散热以及废气损失掉了，其中废气带走的热量最多，所以指废气带走的能量；
内燃机效率：，这台内燃机最有可能的是汽油机。
故答案为：燃料的化学能；废气带走的能量；；汽油机。
热机是燃料燃烧把化学能转化为内能并转化为机械能的装置，根据内燃机能量流向图可得出处应填写的项目；
由能流图得出输出的有用功占总能量的比值，得出内燃机的效率；
蒸汽机不仅笨重，而且效率又很低，只有；
内燃机有汽油机和柴油机两大类。汽油机的效率为，柴油机的效率为。
本题考查了学生对内燃机能量流向图的了解与掌握，属于综合性题目。
20.【答案】216000 54000 
【解析】解：如图甲所示为单缸四冲程汽油机，它的曲轴转速为，即，内燃机一个工作循环，4个冲程，飞轮转2转，对外做1次功。则它每小时完成216000个冲程，做功54000次。
故答案为：216000；54000。
单缸四冲程内燃机，飞轮转速为，即。内燃机一个工作循环，4个冲程，飞轮转两转，对外做一次功。
本题考查了内燃机冲程的计算，属于基础题。
21.【答案】迅速  做功  热传递  增加  液化  产生大量的水蒸气，当气体对瓶塞做功，瓶塞跳起时，观察水蒸气的液化现象 
【解析】解：
在空气压缩引火仪的玻璃筒底部放一小团干燥的棉花，快速压下活塞，棉花燃烧起来；此过程中活塞压缩筒内空气做功，使筒内气体的内能增加；
在活塞迅速压下的同时，厚玻璃筒壁的下部温度升高，其内能是通过吸收空气的内能而增大的，即通过热传递的方式增大内能的；
用打气筒往瓶里打气，压缩气体做功，在塞子跳起来之前，瓶内空气的内能增加，当瓶塞跳起来时，瓶内的空气对瓶塞做功，瓶内空气的内能减少，温度降低；空气中的水蒸气遇冷液化形成小水滴，这就是在瓶口看到的“白气”；
玻璃瓶内装入少量的水，用打气筒往瓶内打气，瓶内气体温度升高，瓶内水汽化，产生大量的水蒸气，当气体对瓶塞做功，瓶塞跳起时，观察水蒸气的液化现象。
故答案为：迅速；做功；热传递；增加；液化；产生大量的水蒸气，当气体对瓶塞做功，瓶塞跳起时，观察水蒸气的液化现象。
改变内能的方法有：做功和热传递；当对物体做功，物体的内能将增大，温度升高；
做功可以改变物体的内能，外界对物体做功，物体的内能增大，其它形式的能转化为内能；物体对外界做功，物体本身的内能减小，内能转化为机械能；
液化是由气态变成液态的过程。
本题考查了做功与内能的改变，对物体做功，物体内能增加，物体对外做功，物体内能减少。
22.【答案】质量相等  浸没  吸收热量  甲  甲  升高相同温度  2：1 
【解析】解：根据比较吸热能力的2种方法，要控制不同物质的质量相同，故实验中应量取质量相同的甲、乙两种液体，分别倒入相同的烧杯中；要适当控制液体的质量，应使电加热器的发热体全部没入液体中，保证液体在相等加热时间内放出相同的热量，太多则实验耗时较长。
质量相等的甲和乙两种液体，在都升高到时，甲的加热时间长，说明甲吸收的热量较多，甲的吸热能力越强；
根据可知，在质量和升高相同的情况下，加热时间不同，吸收热量不同，
甲升温，乙升温，甲、乙升温之比为1：2，则它们的比热容之比为2：1。
故答案为：质量相等；浸没；吸收热量；甲；升高相同温度；2：1。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法，实验中采用的方法还有控制变量法。
比较物质吸热能力的2种方法：
①使相同质量的不同物质升高相同的温度，比较吸收的热量即比较加热时间，吸收热量多的吸热能力强；
②使相同质量的不同物质吸收相同的热量即加热相同的时间，比较温度的变化，温度变化小的吸热能力强；
根据比较吸热能力的第2种方法分析；
根据，在质量和吸热相同的情况下，升高的温度与比热容成反比，据此求出甲和乙的比热容之比。
本题比较不同物质的吸热能力，考查控制变量法、转换法的应用和比较吸热能力的方法，为热学中的重要实验。
23.【答案】化学 
【解析】解：天然气热水器的热效率为，表示该热水器工作时，天然气完全燃烧所消耗的的化学能转化为水的内能。
水的体积：，
由可得水的质量：
，
水吸收的热量：
；
消耗天然气的体积，
天然气完全燃烧放出的热量：
，
热水器实际热效率：
，所以该款热水器实际热效率与铭牌不相符。
故答案为：化学；
自来水吸收的热量是；
该款热水器实际热效率与铭牌不相符。
燃料燃烧时，将燃料的化学能转化为内能。
知道水的体积、密度，利用计算水的质量，再利用计算水吸收的热量；
求出消耗天然气的体积，知道其热值，利用计算天然气完全燃烧放出的热量，热水器实际热效率等于水吸收的热量与天然气完全燃烧放出的热量之比，与铭牌比较得出答案。
本题主要考查了燃料燃烧过程中的能量转化，以及燃料完全燃烧放热公式、吸热公式和效率公式的应用，属于基础题目。
24.【答案】解：消耗的航空燃油的质量为，
这些燃油完全燃烧放出的热量为：
；
飞机匀速航行的速度，
由可知飞机航行过程中的牵引力为：
，
由二力平衡的条件可知飞机航行过程中的阻力为：
；
飞机发动机做的功为：
，
则发动机的效率为：；
飞机匀速直线航行小时发动机做的有用功为：
，
效率提高前消耗的燃油完全燃烧放出的热量为：
，
所需燃油的质量为：，
内燃机效率提高后为：，
效率提高后消耗的燃油完全燃烧放出的热量为：
，
所需燃油的质量为：，
节约燃油的质量为：；
答：消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量是；
飞机在航行过程中受到的阻力为；
该飞机在上述飞行过程中效率为；
若能把该新型飞机发动机的效率提高，该飞机匀速直线航行小时，大概可节约燃油。 
【解析】已知消耗的航空燃油的质量和燃油的热值，根据可求出消耗的航空燃油完全燃烧放出的热量；
已知飞机发动机的功率和匀速航行的速度，根据可求出飞机航行过程中的牵引力；
已知飞机发动机的功率和航行时间，根据可求出飞机发动机做的功；再根据求出发动机的效率；
根据求出飞机匀速直线航行小时发动机做的有用功；再根据求出效率提高前消耗的燃油完全燃烧放出的热量，再根据可求出消耗的航空燃油的质量；由于发动机效率提高后有用功是相同的，再根据求出效率提高后消耗的燃油完全燃烧放出的热量，再根据可求出消耗的航空燃油的质量，继而可求节约的燃油质量。
本题考查了热值、热机效率和功、功率的计算公式的应用，需要熟练掌握相关的公式及变形式。
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